Урок-исследование.
«Противоречия эпохи Петра Великого»

Урок проводится в 7 классе.
Цель: обобщить и систематизировать знания учащихся об историческом разви​тии России в первой половине XVIII в.; показать противоречивость личности Пе​тра и проводимой им политики.
Задачи:

- обучающие:

- сформировать понятия «противоречие», «реформаторская деятельность», «феодадьно-крепостнические пережитки»;

-сформировать практические навыки работы с историческими источниками и историческими исследованиями, умения составлять сравнительную таблицу, анализировать, сопоставлять, обобщать и систематизировать материал.

-развивающие:
-развивать познавательный интерес к изучению истории;

-развивать способность применять умения, навыки в поисках решения  проблемной ситуации, анализировать, делать выводы.

-воспитательные:

- воспитывать навыки коллективной работы: взаимопроверки, взаимопомощи;

- воспитывать историческую  культуру.
Планируемые результаты:

Личностные:

-Формирование личностных представлений о противоречивом характере эпохи Петра Великого;

- Формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками в процессе образовательной,  учебно - исследовательской  деятельности;

Предметные:

-Овладеть основными навыками работы с историческими источниками, историческими исследованиями.
-Формировать  историческое мышление мышление:

- Формировать умение оценивать важность изучаемого материала для  практической деятельности.

- Формировать умения анализировать, сравнивать,  выделять, применять теоретические знания на практике.

-Формировать умение умения составлять сравнительную таблицу, анализировать, сопоставлять, обобщать и систематизировать материал
 Метапредметные

- Владение основами самооценки, умение определять понятия, устанавливать причинно- следственные связи, уметь самостоятельно решать учебные задачи, высказывать свою точку зрения, строить логическое рассуждение и делать  индуктивные выводы;

Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность (сотрудничество) с учителем и учащимися; работать индивидуально и в группе; умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации; владение устной и письменной речью;

Тип урока: расширение ,углубление, обобщение  знаний( урок -исследование)

Методы: по характеру познавательной деятельности учащихся: частично-поисковый, исследовательский.

Форма организации: групповая фронтальная, индивидуальная. 

 Средства обучения: Учебник, фрагменты исторических источников, исторических исследований русских и советских историков.
.
Эпиграф урока:
«Достойна удивления разность между государственными учреждениями Петра Великого и его временными указания​ми. Первые суть плоды ума обширного, исполненного доброжелательства и му​дрости, вторые — нередко жестоки, свое​нравны и, кажется, писаны кнутом. Пер​вые были для вечности или, по крайней мере, для будущего, вторые вырвались у нетерпеливого самовластного помещи​ка» (А.С. Пушкин).
План урока:
1. Решение кроссворда.
2. Целеполагание и определение ребятами основных задач урока .
3. Изучение новой темы.
А) Работа с историческими источниками и литературой: выявление противоречий эпохи
Б) Заполнение сравнительной таблицы « Противоречия эпохи Петра Великого»
      4. Рефлексия: выводы по теме, самооценка.
Ход урока.
1. Во вступительном слове учитель подчеркивает, что после рассмотрения основных вопросов пришло время оста​новиться на одной характерной черте Петровской эпохи. Название этой чер​ты зашифровано в кроссворде, который предстоит решить.
Вопросы кроссворда'.
1. Украинский гетман-изменник

2. Имя шведского короля в первой четверти 18 века. 

3. Кре​пость, взятая русскими войсками в 1696 г. 

4. Друг Петра, один из руководителей Вели​кого посольства. 

5. Политический статус Рос​сийского государства после окончания Се​верной войны. 

6.Первый  учитель Петра.

 7. Органы центрального управления, которые пришли на смену приказам

 8.Остров, у которого произошло морское сражение в 1720 г. .

 9.самая влиятельная фигура при дворе Петра 1.

 10.Первое слово в названии Польского государства в 16-18 в.в., союзника России в Северной войне.

 11.Неловкое положение, оплошность

 12. Новобранец по военной реформе Петра.

И характерная  черта правления Петра-----противоречия, противоречивый характер его внутренней и внешней политики.

Поэтому темой нашего урока станет тема « Противоречия эпохи Петра Великого»

Цель: обобщить и систематизировать знания учащихся об историческом разви​тии России в первой половине XVIII в.; показать противоречивость личности Пе​тра и проводимой им политики.
Изучение новой темы.
2. Запись темы урока с определением хронологических рамок правления Петра .
( 1682-1725)

 Вопрос учащимся: Что такое противоречие?     
Противоречие – положение, при котором что-нибудь одно противоположно другому, не может быть объединено с другим      (Краткий толковый словарь русского языка. М., 1979)

С этим определением мы с вами познакомились в самом начале изучения темы «Эпоха Петра Великого.» И уже тогда вы получили задания: находить при изучении темы противоречивые моменты.

Вопрос учащимся: Какие противоречивые моменты вам удалось увидеть?                           

И сегодня мы попробуем с вами обобщить ваши наблюдения, выявить закономерности 

политики и личности Петра.

Учитель:  Пётр Великий- фигура противоречивая, сложная. Таким породила его эпоха. 

1.От  отца и деда  он унаследовал черты характера и образ действий, мировоззрение и замыслы на будущее. 

2. В то же время он был яркой индивидуальностью во всем, и именно это позволило ему ломать устоявшиеся традиции, обычаи, привычки, обогащать старый опыт новыми идеями и деяниями, заимствовать нужное и полезное у других народов.
Ученики : ( 2 выступающих)

1 ученик. 

Очевидцы поведали потомкам, что русский царь отличался простотой в обра​щении, невзыскательностью, непритязательностью в быту. По натуре человек добрый, он мог обласкать не только дельного вельможу, но и плотника, кузнеца или матро​са, делил с ними кров и пищу, крестил их детей. Царь не любил всякие офици​альные церемонии и тем приводил в изумление иностранных наблюдателей, осо​бенно королев, принцесс и иных аристократов.
Примечательная черта Петра Великого как правителя- огромный личный вклад в управление государством, его внешнеполитические, военные акции, привлечение к делам одарённых, талантливых, способных людей.

Не покладая рук трудился, возводя по своим замыслам и пла​нам мощь государства Российского.

2 ученик 

Но видел ли он, что его усилия приносят благо не всем или, по крайней мере, не всем поровну? Во всяком слу​чае, наряду с теми, кто выиграл много от правления его,  многие потеряли — сотни тысяч людей попали в крепостную не​волю, еще большее число людей было обложено увеличенны​ми налогами, поборами, принудительными мобилизациями, рабо​тами и т. д.
  Привычка к власти, раболепие окружающих объясня​ют, но не оправдывают такие качества в Петре, как грубость и жестокость, вседозволенность и пренебрежение к человеческо​му достоинству, произвол в политике и быту. Он сознавал и не раз подчеркивал, что он — абсолютный монарх и все, что он де​лает и говорит, неподвластно людскому суду, лишь Бог спросит с него за все, и хорошее, и плохое. 
Учитель:  Уже в характеристике Петра вы увидели противоречие: проявления старого и нового, положительного и отрицательного.

Вот так мы будем выявлять с вами противоречия эпохи Петра. Конечно, мы не сможем с вами  выявить все противоречия и поэтому остановимся на самых основных.

И возьмём для рассмотрения такие самые важные  вопросы как 

1. управление государством
2. хозяйство

3. налоговая политика
4. военное дело
Чтобы выполнить поставленные задачи, работать сегодня мы будем с историческими источниками и выдержками из сочинений выдающихся историков. 4 основных вопроса, которые вынесены на обсуждение, предполагают создание 4 групп, каждая из которых работает по одному из направлений.
Вместе с ребятами вспоминаем правила и умения работы в группах:
 -  умение слушать собеседника, 

- умение эмоционально сопереживать

-умения выдвигать гипотезы, рещать проблемные задачи

 умение разрешать конфликтные ситуации. 
- категорически запрещаются взаимные критические замечания и оценки, они мешают возникновению новых идей.

- следует воздерживаться от действий, жестов, которые могут быть неверно истолкованы другими участниками.

- как бы ни была фантастична или невероятна идея, выдвинутая кем-либо из участников, она должна быть встречена с одобрением.

- попытайтесь с самого начала убедить себя, что положительное разрешение данной проблемы имеет для вас чрезвычайно важное  значение.

- Не думайте, что эта проблема может быть решена только известными способами.

-Чем больше выдвинуто предложений, тем больше вероятность появления новой и ценной идеи
Работа по группам: Каждая группа получает по две карточки по каждому из направлений. Ребята должны определить в какой из них положительные проявления деятельности Петра, а в какой - отрицательные, сформулировать коллективное мнение: противоречие, объяснить его и записать в сравнительную таблицу.

Комментарии учителя:

1.  управление государством
Важнейшими являлись реформы государственного аппарата, управления. В России государство к то​му времени начинает играть необычай​но большую роль во всех сферах жизни, а в идеологии складывается буквально культ абсолютистского государства. В то же время прежний государственный аппарат, содержавший в себе много ар​хаических черт, не справлялся со стояв​шими перед ним задачами, государ​ственная машина давала сбои.

2.  хозяйство

 Рост мануфактур, политика протекционизма.
3.Налоговая политика

Проведение и активная внешняя политика требовали возрастающего количества денег
4. военное дело

Важнейшим событием  стала Северная война, по итогам которой Россия получила выход в Балтийское море. Но начиналось всё с Нарвской конфузии…
3. Заполнение сравнительной таблицы и работа с историческими источниками. (по группам)
	Сферы жизни
	Нововведения Петра
	Петр — продолжатель традиций московских царей
политики московских царей

	2. Хозяйство
	Развитие и стремительный рост ману​фактур
	Контроль и подчинение нуждам государ​ства, усиление крепостного права

	3. Налоговая политика 
	Налоговая реформа: перепись населения и введение подушной подати, упорядочение сбора налогов.
	Подушное обложение коснулось только крестьян и посадских людей

	1.Управление государством
	Проведение реформ по европейскому образцу, улучшение устройства госаппа​рата
	Сохранение и укрепление самодержавия

	4.  Военное дело
	Создание регулярной армии и флота по европейскому образцу
	Солдаты — крепостные крестьяне, жёсткая дисциплина в армии.



Заполнить сравнительную таблицу, указав, какие сферы жизни затронули
нововведения и в чем они состояли; что свидетельствовало о продолжении
Петром I политики своих предшествен​ников.
4. На основе результатов исследовательской работы учащиеся приходят к выводам о том, что:
1. Созданное Петром новое «регуляр​ное» государство не только существенно повысило эффективность государствен​ного управления, но и послужило рыча​гом модернизации страны.
2. Платой за это радикальное преобра​зование явилось дальнейшее укрепление
крепостного права и самодержавия, торможение форми​рования капиталистических отношений
и сильнейший налоговый и податной гнет населения страны.
3. Реформаторская деятельность Пе​тра I в основном имела насильственный характер. Темпы преобразования зависе​ли от срочности решения той или иной задачи, стоящей перед государством. Ре​формы нередко носили случайный, неза​планированный характер. При этом одни
преобразования часто вызывали необхо​димость проведения других, ибо корен​ная ломка в одной области, как правило, требовала немедленного переустройства
в другой.
4.
В период царствования Петра IРоссия стала сильным европейским го​сударством, однако реформы первой чет​верти XVIII в. не изменили социально-экономического и политического строя
России. Усилиями Петра I было создано государство, которое можно охаракте​ризовать как самодержавную монархию.
 Наиболее эффективным способом проверки уровня знаний учащихся  являются листы  самооценки работы группы

Оцени работу своей группы:

1.Все ли члены группы принимали участие в работе?

А) Да, все работали одинаково;

Б) Нет, работал только один;

В) кто- то работал больше, кто- то меньше других.

2. Дружно ли вы работали? Были ссоры?

А) Работали дружно, ссор не было;

Б) Работали дружно, спорили, но не ссорились;
В) Очень трудно было договариваться, не всегда получалось.

3.Тебе нравится результат работы группы?

А) Да, всё получилось хорошо;

Б) Нравится, но можно сделать лучше;

В) Нет, не нравится.

4. Оцени свой вклад в работу группы.

А) Почти всё сделали без меня;

Б) Я сделал очень много, без меня работа бы не получилась;

В) Я принимал участие в обсуждении.
Исследовательский материал
	
	
	

	
	


  Карточка 1.
1.

« Сенату надлежит состоять из действительных и тайных советников. Без согласия всего Сената ничто делать не подобает, паче же ниже, что вершить возможно. Сенату в таких важных поведениях нужно иметь всякое опасение и осторожность, дабы наш интерес ни в чём не повредить»
                                        Указ о должности Сената  2 марта 1711г.

2.

« На смену прежнему, весьма хаотичному приказному управлению пришли новые центральные учреждения отраслевого типа-коллегии. Во главе каждой коллегии стоял президент, при нём - вице-президент, несколько коллежских советников. Большое значение имела личная канцелярия Петра, которая называлась Кабинетом.  
В 1708 г. страна была поделена на восемь губерний. Во главе губернии стоял губернатор с весьма широкими полномочиями. В 1713 г. была сделана попытка создать при губернаторе совет из местных дворян.»

                                                  История России с древнейших времён до начала 20   века. Под редакцией И.Я Фроянова.

  Карточка 2.

В результате реформ государ​ственного аппарата и власти на местах в России было создано государство, ко​торое в исторической литературе было удачно названо «регулярным государ​ством». Это было абсолютистское бюро​кратическое государство, пронизанное слежкой и шпионажем. Естественно, что в таком государстве демократичес​кие традиции, никогда не умиравшие в России, оказались в очень неблагопри​ятных обстоятельствах. Они продол​жали жить в повседневном быту крес​тьянской общины, казацкой вольнице. Но демократия все больше приноси​лась в жертву грубому авторитарному правлению, сопровождавшемуся не​обычайным ростом роли личности в российской истории. Одним из внеш​них проявлений этого было принятие русским царем титула императора и преобразование России в империю, что нашло отражение в общественном со​знании и в культуре. Все было прони​зано волей монарха, все несло на себе печать государственного вмешательст​ва, глубокого проникновения государ​ства во все сферы жизни».
                                                  История России с древнейших времён до начала 20   века. Под редакцией И.Я Фроянова.

Карточка 3.

 По описанию одного иностранца (Берхольца), основанная в Москве при Петре I купеческая полотняная мануфактура, принадлежавшая голландцу Тамесу, выглядела таким образом: «Сто пятьдесят ткацких стан​ков, за которыми работают почти исключительно одни русские и производят все, чего только можно требовать от полотняной фабрики, т. е. все сорта полотна, от грубого до самого тонкого, прекрасные материи для скатертей и салфеток, тонкий и толстый тик, простыни, как узкие, так и необыкновенно широкие... цветные носовые платки и множество других подобных вещей...» 
В прядильне работали девушки, «отданные на прядильню в наказание лет на 10 и более, а некоторые и навсегда; между ними было несколько с вырванными ноздрями». В другой комнате «сидело человек двадцать или тридцать свободных работников, которые ткали за деньги: но заработная их плата почти не превышает того, во что обходится содержание арестанта» .
По свидетельству другого иностранца (Фоккеродта), «Петр I... довел разные фабрики до того, что они в изобилии доставляли, сколько было нужно для России, таких товаров, как, например, иглы, оружие, разные льняные ткани и в особенности парусину, которою могли не только снабжать флот, но и ссужать других народов.
Наконец, в его царствование разработаны были и рудники в Сибири... и, вместо того, чтобы получать железо и медь из Швеции, как бывало в старые годы. Россия может отправлять и то и другое, особливо железо, в чужие края» .
 К 1725 г. в России было уже более 200 различных мануфактур (вместо 30 в конце XVII в.)
Карточка 4.
Указ о разрешении покупки деревень к заводам и фабрикам. 1721 г.
Понеже хотя по прежним указам купецким людям деревень покупать было и запрещено, и тогда то запрещение было того ради, что они, кроме купечества, к пользе государственной дру​гих никаких заводов не имели; а ныне по нашим указам, как всем видно, что многие купецкие люди компаниями, и особно многие возымели к приращению государственной пользы заводить вновь разные заводы, а именно: серебреные, медные, железные, иголь​ные и прочие сим подобные, к томуж и шелковыя, и полотняныя, и шерстяныя фабрики, из которых многие уже и в действо про​изошли. Того ради позволяется сим нашим указом, для размно​жения таких заводов, как шляхетству, так и купецким людям к тем заводам деревни покупать невозбранно, с позволения Берг- и Мануфактур-коллегии, токмо под такою кондициею, да​бы те деревни всегда были уже при тех заводах неотлучно. 
Карточка 5.

Не могли не радовать Петра и успехи относительно материального благосос​тояния. Несмотря на все препятствия, неопытность в ведении дела и расход денег по частным карманам, государственные доходы увеличивались. Для устранения злоупотреблений при переписи дворов введена была подушная подать, шедшая на содержание постоянного войска. Крестьяне дворцовые, монастырские и помещичьи платили по 74 коп. с души, государственные 1,14 коп. и освобождались от всех прежних денежных и хлебных податей и подвод; купцы и цеховые платили по 1,20 коп. По расчету, сделанному в 1710 году, доходы простирались до 3 134 000 рублей; но в 1725 году их было 10 186 707 рублей. Заведена была ревизия; г.о первой реви​зии 1722 года податного состояния оказалось 5 969 313 человек, в том числе 172385 купечества; городов в империи было 340. В конце царствования число регулярного войска простиралось до 210000, в том числе в гвардии 2616 человек. Флот состоял из 48 линейных кораблей и 787 галер и других судов. Несмотря на огромные из​держки по делам внутреннего преобразования, на долговременную тяжелую войну, на новые дипломатические издержки, государство пробивалось своими доходами и не сделало ни копейки долгу.
Соловьев С.М. Чтения и рассказы по истории России. М., 1989. С. 573

Карточка 6.
... С неменьшею суровостью преследовали беглых кре​стьян и людей. Беглецы составляли разбойничьи шайки и занимались воровством и грабежом. Принято было за правило казнить из пойманных беглых крестьян и хо​лопов только тех, которые уличены будут в убийстве и разбое, а других наказывать кнутами, налагать клейма, вырезывать ноздри. Последний способ казни был осо​бенно любим Петром. ... Неудовольствие было повсеместное, везде слышался ро​пот; но везде бродили шпионы, наушники, подглядывали и доносили ...
Села пустели от многих поборов; беглецы собирались в шайки. Они нападали на владельческие усадьбы и на деревни, грабили и сжигали их, истребляли лоша​дей, скот, рассыпали хлеб из житниц....
Долговременное истощение народных сил, после бывших продолжительных войн и тяжелых поборов, привело к тому, что обезлюдели многие края. Крестьяне, оказавшись несостоятельными в уплате податей, разбегались.
Костомаров Н. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей.
Карточка 7.

Прежний, достаточно хаотический и неустойчивый, способ комплектования войск нижними чинами не мог быть применен к созданной Петром регулярной армии. Взамен его устанавливается рекрутская повинность. Главные основания этой повинности определяются указом 1705 г. и остаются почти без изменений более чем полтора века. Только в 1874 г. их заменяет всеобщая воинская повинность.
Рекрутские наборы производились ежегодно; им подлежало только податное сословие и только великорусских губерний. Определенное число дворов, а позже лиц, обязано было выставлять одного рекрута в возрасте от 20 до 30 лет, не опоро​ченного преступлением и «не дурака».
... с 1707 года Петр организует это дело по-новому. В основу берется принцип - снять с войск заботу о приискивании себе пропитания и другого довольствия. Определяется суточная дача всем чинам от генерала до рядового - в виде порцио​нов и рационов. Полки расписываются по губерниям. Каждая губерния обязывается снабжать известное число полков мундирной одеждой, военными полковыми при​пасами, лошадьми, провиантом, жалованьем. Заводятся продовольственные магази​ны. ... Солдаты получали порционы и фураж в натуре, офицеры - деньгами. Уста​новленный Петром способ довольствования был большим шагом вперед в сравне​нии с тем, что было до 1707 г. 

Анисимов Н. История русской армии. Чугуеч, 1911. С. 21, 23-24
Карточка 8.

1.
За побег угрожали смертною казнью не только самим беглым, но и тем, ко​торые будут их передерживать, не станут доносить о них и не будут способствовать их поимке. Но беглых солдат было так много, что не было возможности всех каз​нить, и было принято за правило из трех пойманных одного повесить, а двух бить кнутом и сослать на каторгу.

Костомаров Н. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей.

2. Каждый день большие обозы со всех застав въезжали в Москву: везли людей для регулярного войска,— иных связанных, как воров, но многие прибывали добровольно, от скудного жития. На москов​ских площадях на столбах прибиты были писанные на жести гра​моты о наборе охотников в прямое регулярное войско. Солдату обе​щали одиннадцать рублев в год, хлебные и кормовые запасы и вин​ную порцию. Холопы, кабальная челядь, жившая впроголодь на многолюдных боярских дворах, поругавшись с домоуправителем, а то и самому боярину кинув шапку под ноги, уходили в Преображенское. Туда ежедневно сгонялось до тысячи душ.
Люди иной раз до сумерек ожидали на морозе, покуда офицеры с крыльца не выкликнут всех по именным спискам. Людей вели в дворцовые подклети. Усатые преображенцы сурово приказывали раздеться донага. Человек робел, разматывая онучи, оголяясь, ... шел в палату. Между горящими свечами сидели в поярковых шля​пах длинноволосые офицеры, как ястреба, глядели на вошедшего: «Имя? Прозвище? Какой год от роду?» А кто ты таков,— хоть беглый или вор,— не спрашивали. Меряли рост, задирали губы... «Годен. В такой-то полк».
За дворцовым двором в снежные поля тянулись нововыстроен​ные солдатские слободы. Толпами голодных разводили по избам. В них было тесно набито народу. При каждой — начальником — младший унтер-офицер с тростью. Новоприбывшим он говорил: «Слушать меня, как бога, два раза повторять не стану, спущу шку​ру. Я вам и бог, и царь, и отец». 

Будили барабаном. Гнали натощак на истоптанное поле. Ставили в ряд по черте. Первое учили — разбирать руки: какая левая, ка​кая правая. Иной мужик сроду и не задумывался, какие у него такие руки. Память вгоняли тростью.. После завтрака — опять на поле. Пообедали — в третий раз шагать с палками или мушкета​ми. Учили неразрывному строю, ровному шагу, дружной стрельбе, .Виновных тут же перед строем, заголив штаны на снегу, сек​ли без пощады.

Ал. Толстой.     Пётр Первый. М.,1978, с. 436-437.

